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Из-за большого количества 
законов и подзаконных 
нормативных актов, 
регулирующих вопросы 
пенсионного обеспечения, 
разобраться в них не всегда 
может даже специалист, 
поэтому выбранная тема 
является достаточно 
актуальной, поскольку 
каждый хочет знать какая у 
него будет пенсия в старости.

Актуальность темы: 



1. Провести анкетирование в 3-х                                   
    группах: 
✔ пенсионеров (40 человек) 

неработающих; 
✔ пенсионеров (40 человек) 

работающих; 
✔  людей предпенсионного 

возраста (40 человек).
2. Предложить анкетируемым 

алгоритм, который рассчитан 
на широкий круг граждан 
(обывателей) и позволяет 
каждому при желании 
адекватно и безошибочно 
оценить размер своей будущей 
пенсии.

ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ:



ОБЪЕКТ 
ИССЛЕДОВАНИЯ: 
люди пансионного 
возраста. 

ПРЕДМЕТ 
ИССЛЕДОВАНИЯ: 
трудовая пенсия по 
старости.



ВОЗРАСТ АНКЕТИРУЕМОГО

Пол Предпенсион-

ный 

На пенсии 

(неработаю-

щие)

На пенсии 

(работающие)

М 56 - 59 55 - 68 60 - 70

Ж 53 - 55 55 - 60 55 - 68



Шаг 1. Определите продолжительность общего 
трудового стажа за весь период трудовой деятельности.

Пол Возраст (лет) Стаж (лет)

М 56 - 60 38 - 45

61- 65 45 - 46

66 -70 45-50

Ж 53-55 30 - 33

55-60 30 - 40

61-68 40 - 45



Шаг 2. Определите среднемесячный заработок.

Определяется на основании справки с места работы о 
заработке за период 60 месяцев.

Пол Возраст 
(лет)

Средняя зарплата (руб)

До 2001 
года

До выхода на 
пенсию

Настоящее 
время

М 56 - 60 38 - 45 30 000 20 000

61- 65 45 - 46 25 000 15 000

66 -70 45-50 25 000 10 000

Ж 53-55 30 - 33 20 000 20 000

55-60 30 - 40 20 000 20 000

61-68 40 - 45 20 000 10 000



Шаг 3. Определите страховую часть трудовой пенсии.

Шаг 3.1. Определите расчетный размер пенсии на 01.01.2002.

1. Расчетный размер пенсии (РП) рассчитывается по формуле (п. 3 ст. 
30 Закона от 17.12.2001 N 173-ФЗ):

РП = СК x ЗР / ЗП x СЗП,

 СК - стажевый коэффициент;

ЗР - среднемесячный заработок будущего пенсионера за 2000 - 2001 гг. 
либо за любые 60 месяцев подряд до 2002 г. (данные из справки о 
заработке или выписки из индивидуального лицевого счета);

ЗП - среднемесячная заработная плата в РФ за 2000 - 2001 гг., равная 
1494,5 руб.;

СЗП - среднемесячная заработная плата в РФ за период с 1 июля по 30 
сентября 2001 г., равная 1671 руб.



Шаг 3.2. Определите часть расчетного пенсионного 
капитала на 01.01.2002.

 РП - расчетный размер 
пенсии;

450 руб. - размер базовой 
части трудовой пенсии 
на 01.01.2002;

Т - 228 месяцев.

ПК1 = ( РП - 450 руб.) Х Т,



Шаг 3.3. Проиндексируйте часть расчетного 
пенсионного капитала.



Шаг 3.4. Определите сумму валоризации.
 

 

Сумма валоризации (СВ) 
составляет 10 процентов 
величины  ПК1 и сверх 
того 1 процент  ПК1 за 
каждый полный год 
общего трудового стажа, 
приобретенного до 
01.01.1991 (п. 1 ст. 
30.1 Закона от 17.12.2001 N 
173-ФЗ).



Сумма расчетного пенсионного капитала (ПК) будущего 
пенсионера рассчитывается по формуле (п. 1 ст. 29.1 Закона от 
17.12.2001 N 173-ФЗ):

ПК = ПК1 + СВ + ПК2

ПК1- часть расчетного пенсионного капитала будущего 
пенсионера, исчисленного на 01.01.2002 с учетом индексации;

СВ - сумма валоризации;

ПК2- сумма страховых взносов и иных поступлений в ПФР за 
будущего пенсионера начиная с 1 января 2002 г. (определяется 
на основании выписки из индивидуального лицевого счета 
застрахованного лица).

Шаг 3.5. Определите расчетный пенсионный капитал, 
с учетом которого исчисляется размер трудовой пенсии 

по старости.



ПК - сумма расчетного 
пенсионного капитала будущего 
пенсионера;

Т - количество месяцев 
ожидаемого периода выплаты 
трудовой пенсии по старости (в 
2014 г. - 228);

Б - фиксированный базовый 
размер страховой части трудовой 
пенсии по состоянию на 
01.04.2014 - 3910,34 руб. 

Шаг 3.6. Рассчитайте страховую часть трудовой пенсии 
по старости.

Страховая часть пенсии = ПК / Т + Б



СЧ - страховая часть трудовой пенсии по старости;

НЧ - накопительная часть трудовой пенсии по старости.

НЧ = ПН / Т,

где ПН - сумма пенсионных накоплений будущего пенсионера, учтенных 
в специальной части его индивидуального лицевого счета, по состоянию 
на день, с которого ему назначается накопительная часть трудовой 
пенсии по старости, но не менее суммы гарантируемых средств, которая 
определяется согласно Закону от 28.12.2013 N 422-ФЗ. 

Т - количество месяцев ожидаемого периода выплаты накопительной 
части пенсии, применяемого для расчета ее размера. На 1 января 2014г. - 
228 месяцев.

Шаг 4. Рассчитайте накопительную часть трудовой 
пенсии по старости.

П = СЧ + НЧ,



МИНИМАЛЬНАЯ ПЕНСИЯ 2010-2014 ГОДЫ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТНОГО АНАЛИЗА ПО 
ПЕНСИИ: 



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


